SOLUCIONES A LOS TESTS MONOTEMATICOS DE VECTORES

1.- C Laderivada de Q respecto de t vale:

9Q _oti—3j+3t2k

dt
Si este vector es perpendicular a P el producto escalar entre ellos debe ser cero:

dQ z
P.Ezz.t.3—3.4+3.t2.0:0c> 6t-12=0 < t=2 B
é A
2.- C Si consideramos por simplicidad el lado del cubo como :
la unidad, entonces las coordenadas de los vértices son : o/ \.. Ly
0=(0,0,0 A=(112)
B=(0,01) C=(1,0) C
Los vectores y sus modulos son: X

OA=(111) < ‘(ﬂ -3

BC=(11-1) < ‘ﬁ‘:ﬁ
Con la definicion del producto escalar entre-ellos deducimos el angulo que
forman:
OA.BC 1.1+1.1+1(-1) 1

DA-BY _ 2 e ¢ =70031'44"
‘OAHBC‘ J34/3 3

CoOSa =

3.- D El momento de una fuerza respecto a un punto se define como
T=FxF
y por lo tanto se trata de una magnitud vectorial. Por otra parte, el momento de una

fuerza respecto a un eje se obtiene proyectando sobre el eje dado, el momento de la

fuerza respecto a un punto cualquiera de este eje,

M=7,-U
siendo. 7, el momento de la fuerza respecto a un punto 0 del eje y U un vector
unitario en la direccién del eje.

4.- C Al multiplicar vectorialmente dos vectores, se obtiene un vector cuyo modulo es
el area del paralelogramo determinado por ambos vectores. Al multiplicar
escalarmente el vector obtenido por otro vector se obtiene un escalar que nos
proporciona el volumen del paralelepipedo cuyas aristas estan definidas por los
vectores anteriores.

5.- A. El vector gradiente de un escalar se define como:
grad A:%T+%]+%I€
OX oy oz

podemos calcular el vector gradiente de la magnitud A, obteniendo:
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grad A= (2xy +3yz)i + (x2 + 3xz)j +(3xy —62)k
El valor de este vector en el punto (0,1,0) es:
grad A(o,l,o) = ]

cuyo modulo es uno.
6.- B. EI momento de inercia es un tensor.

7.- C Es la ecuacion de un movimiento circular uniforme. La velocidad es perpendicular
al radio (A) y su valor es en modulo Aw.

8.- A En el tridngulo OBC de la figura podemos
aplicar el teorema de los senos:
8 10

sen50°  sen(a — 50°)
de la que se deduce que

0
sen (e —50°) = 10usen50° Zeun S0

y por lo tanto
a—50°=73,25° = @ =123,25°

9.- D Calcularemos las componentes del vector AB:
AB=(0-10-32-1)=—i -3j+k B
de forma anéloga procederemos para calcular el valor del vector
AC:
AC=(1-10-30-1)=-3] -k
el modulo del producto vectorial de los vectores AB y AC nos

proporciona el area del paralelogramo ABCD; si queremos
calcular el area del triangulo ABC, basta con dividir por dos el area
del paralelogramo, por lo tanto

A

Area =%‘ﬁ x A—C‘
el producto vectorial lo calcularemos desarrollando el siguiente determinante:

i i k
ABx AC =|-1 1

-3
0 -3 -
el moédulo del vector que se obtiene es
‘ﬁ x A_C" =/36+1+9 =+/46u?
en consecuencia el area del tridngulo es
Area = %x/Euz =339 u°

10.- A Si tenemos en cuenta que la velocidad es la variacion del vector de posicion con
respecto al tiempo y la aceleracion es la variacion de la velocidad con respecto al
tiempo, podemos hallar la aceleracion de la particula:
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— 27 s — - -
V:d—rzd(Zt'+3tJ)=4tT+3jm/s a:d_v:d(4t|+3j)
dt dt dt dt
la fuerza a la que esta sometida la particula es
F =m-a =10kg4i m/s? = 40i N
el momento de la fuerza, M, respecto al origen es
M=fxF

al igual que se hizo en el problema anterior, calcularemos el vector que resulta

de multiplicar vectorialmente el vector de posicion con el vector fuerza:

=4i m/s?

i J kK
M=FxF=2t> 3t 0[=-120tk N.m
40 0 0

11.- C Los vectores libres son los que tienen las mismas componentes, y su punto de
aplicacion y direccion puede ser cualquiera. Los deslizantes son los que poseen
igual las componentes y la direccion es una Unica recta, pudiendo variar su punto de
aplicacion.

12.- D. Un campo de fuerzas es conservativo si es irrotacional, o sea:

i j K i ok
rotﬁ:é:%x %y %z:%x %y %Zzo.i+0.j+(2x—2x)k:6
F, F, F 0

o [2xy %P

13.- A. Si estan en un plano el vector, AD es combinacién lineal de AB y AC lo que

quiere decir que: 5

LN . JE— --¥D
AD =a.AB + B.AC T
A<= c

O5 - 0A - [0B - O+ #(0C - O

Si lo llevamos todo al mismo miembro y sacamos factor comun:
0=0A(l—a - f)+O0B(a)+0C(8)+0D.(-1)
La expresion del enunciado es:
0= 0A(a)+ OB.(b)+ OC.(c)+0OD(d)
Si comparamos ambas expresiones e igualamos los coeficientes de los vectores:
Q-a-p)=a; (a)=b ; (B)=c ; (-1)=d
Si sumamos todos los miembros de la izquierda por un lado y todos los de la
derecha por otro queda la expresion:

a+b+c+d=0

14.- B. La expresion de un triple producto vectorial entre vectores es:
Y v
\71><(\72><\73):# 2 e

V,.V, V.V,
Se calcula entonces antes los productos escalares ahi expresados:
vi.v2=(111).(1,0,-1)=1-1=0
vi.vs=(1,1,1).(1-11)=1-1+1=1
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v, Vg

=V, =(10-1) =V,

0 1

15.- B. De la figura se puede

deducir que:
a-c=d,
a-b=d,
c-d=d,
b-d=d,
h=-—24bh——L=
2 2
Como d+d-C-b=0 < a+d=¢
- 1 -\ 1
h==(C+bJ+~-.C
Lio5) L

Finalmente: h :i.(* +b+C+ J)

SN

16.-A V =dd/dt =-2.sen ti + 2.cos t] + 4.cos 2tk Para calcular el médulo:
V =y(-2sen.t)> + (2.cos t) + (4.cos 2t =
=2.J(sent)’ + (cos t)’ + (2.cos 2t)} =21+ (2.5en 2t)} =

=2JL+Qsm14Q2:2Wh+(ZJ§éj2 —21+2=243

17-C cosa = 10 _ 10 10 1 V3 @
V102 +10% +10°2 /300 1043 /3 3

18.- A El momento respecto de un punto resulta del producto vectorial:

i j ok
M,=0PxV=[3 -6 2/=-18i+27k
6 -3 4
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i j k
M, =0'PxV=[3-2 -6-3 2-1=-33i+2.j+51k
6 -3 4

19.- C Para calcular el momento de vector V respecto de un eje primero se calcula el
que tendria respecto a un punto cualquiera del eje. Este punto lo obtenemos de la
ecuacion en forma continua de la recta-eje que es:

X=Xq _Y=Yo _Z-1g
uX uY uZ

aqui Q es un punto de la recta de coordenadas (Xq,Yq.Zq) Y €l vector director de
la recta es U de componentes (ux,Uy,uz). Entonces Q=(2,5,3) y u =(2,3,6).
Entonces el momento de v respecto de Q es:

i j k

M,=QPxV=[3-3 1-5 2-3=-38i-3.j+12k

3 -6 8
Ahora se proyecta este vector sobre el eje, multiplicdndolo escalarmente por el
versor del eje:

G U L (2i+3.j+6k) 13
'VlEJE—MQ.ﬁ—(—38.u—3.J+12.|<).\/m__7

20.-B Q:Z—Z:—W.sen Wt .1+ W.coswt. j

V.ad= —w.senwt.coswt +w.coswt.senwt=0
Si el producto escalar de los dos vectores vale cero es porque son

perpendiculares.

Se observa que el modulo de la aceleracion es a
constante:
|§|:a:\/(w.cos wt)? + (w.sen wt)® =w =0

pero no su valor como vector ya que las componentes
cambian con el tiempo.

La ecuaciéon corresponde a un movimiento circular uniforme que
comienza en el punto més inferior del circulo.

|
bxt=l2 -2 0|=i+7j+4.k
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22.- A
AB=[1-3,2-(-1),1-2]=(-2,3,-1) ;CA=[3-1,-1-1,2-2]=(2,-2,0)
ik
M=CAxAB=|2 -2 0|=2i+2j+2k
_2 3 _

23.- C Las coordenadas de P, origen del vector v, son proporcionales a 1.5y «
significa que:

P=(p,5p, ap)

Las componentes de vV son proporcionales a 1,y gimplica que:
V=(v,aVv, V)

El momento del vector respecto del origen es:

i j Kk
I\7IO:O§><\7= p 5p ap:i.(5pvﬁ—a2pv)+j(apv—pvﬁ)+k(apv—5pv)
vV oav B

Los momentos respecto de los ejes de coordenadas  son las respectivas
componentes de este vector, que son proporcionales a 1,2 y 3, o sea:

En el eje X m = 5pv-’pv
EnelejeY 2m= apv - pvp
Enelejez 3m = apv - 5pv

Si buscamos resolver el test de forma rapida se sustituyen los resultados de las 4
opciones y se comprueba gue es la opcion C la que verifica estas tres ecuaciones.
De ellas se deduce ademas que m=0.

Si modificamos el sistema anterior, simplificando previamente m/pv = k quedan:

En el eje X k =58-
EnelejeY 2k=a-p
Enelejez 3k=a-5  de estaecuacion a=3k+5
Si restamos la ec. Z de la del Y queda
k=-5+p p=k+5

Al sustituir ooy en la ecuacion del eje X da una ecuacion de 2° grado:
9k*+26.k=0 k.9k+26)=0
Cuyas soluciones son dos:
k=0 ; k=-2,89
Para k=0 se tiene que m=0 con lo que
a=5y p=5.

0=-3,67y =2,11.

Para k=-2,89 se tiene que:
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24.- A
ik
APxiV=0 1 1|=(1-1) ; AI§:(1,1,2);‘AE‘:\/12+12+22:\/€
1 -3 2

(AP xv) .Aé=(5,1,—1).(%/€,%/€,%/5}57:/15_2:%/6

25.- A

i j Kk i j] Kk
M,=0Bxb=[1 2 0[|=(-21-4);daxM,=[2 1 -2=(24,0)
1 -2 - -2 1 4

26.- C
Por semejanza de triangulos podemos dibujar el siguiente esquema:

13m EYY 13m < M ¥ J100Kp
200 Kp

Si aplicamos Pitagoras al triangulo central de la figura de arriba se tiene:
h=.13%-12* =5

Por una proporcionalidad entre los triangulos:
100Kp/F=5m/13m despejando T =13 . 100 Kp /5 =260 Kp

27.- D. Por semejanza de tridngulos como se observa en la figura se puede establecer
una proporcion:

0,6 m
75m : F Q25Kp

50 Kp
_F _75m = F:25Kp.7’5—m=312,5KI0
25Kp 0,6m 0,6m

28.- A. De las propiedades del producto vectorial
Area=1/2. ‘Ax E‘
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i j ok
AxB=[5 4 7|=4i+2j-4k;
101

Area=1/2 .4 +2% +4? =1/2.4/36 =3
29.- A. El momento de un vector respecto de un punto se obtiene del producto vectorial:

i j k i ]k
M=Fxd=BAxa=1-2 -1+3 -5-0/=]-1 2 -5=-i-3j-k
0 1 -3 0 1 -3

M +d=(=i—3j—Kk)+ i+ j—3K)= (=i — 2] — 4k)

‘M +é‘:\/lz 122147 =1

30.- D Si los dos vectores forman un paralelogramo sus diagonales.representan la suma
y resta vectorial de los lados. Si las diagonales son iguales entonces el
paralelogramo tiene sus lados perpendiculares (o es un cuadrado o un rectangulo).

A

Matematicamente seria:

A+ B-|A- 5
o0 lo que es lo mismo
A"+ |6 +2|A[Bloos = |A" +|8[" +2|Al|8|.cos (180 - ) =
cos a = cos (180 — @)
de donde se deduce que « =90°.

31.- C El mddulo de la resultante entre dos vectores se puede calcular si se conocen los
maodulos y el angulo que forman entre si dichos vectores.

R=,/A+B+2AB.cosa

100=T2+T2+2TT.cosa

1002 =2T2 + 2T %.cos

2
100 =2T%.(1+cosa) <T? = T 100 Kp
2.(1+cos160°)

2 2
To | 00°KP" _oe79kp
2.(1+ cos160°)
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32.- A Para calcular la componente de un vector al proyectarlo sobre otro se tiene que
multiplicar aquel por el versor de éste ultimo. Si derivamos para obtener la

velocidad:
V=2t vy=-2 ; V,=4t-1 = vV =(2t, -2, 4t-1)

Por otro lado el versor es
(2,21 =(2/3,2/3-1/3)

Ul=————>"——
N2% 422 412

V.0=(2t-2,4t-1).(2/3,2/3,-1/3) =1
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